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 : فصل اول

  : اقتصاد

 .ي نامحدود انسان را بررسي ميكندين نيازهااقتصاد علمي است كه چگونگي تخصيص منابع كمياب ب 

  :اقتصاد خرد 

گي تصميم گيري در رابطه با قيمت و ميزان توليد در بازارهـاي   اقتصاد خرد بخشي از اقتصاد است كه به چگونه

بعبارتي ديگـر رفتـار اقتصـادي تصـميم گيرنـدگان واحـدهاي  انفـرادي          .با مفروضات مطالعه مي كندمختلف را

  . مانندمصرف كنندگان، صاحبان منابع را در اقتصاد مورد مطالعه قرار مي دهد

  .اقتصاد خرد سعي ميكند نحوه تصميم گيريهاي تجاري افراد را مورد مطالعه قرار دهد

  

  :اقتصاد كلان 

ه از اقتصاد به مطالعه وضعيت كلي اقتصاد يك ملت ويا گروهي از ملل مي پردازد و ارتباط فاكتورهـايي  اين شاخ

  .چون توليد و مصرف را در يك جامعه بررسي مي كند

سطح كل فعاليت اقتصادي مانند سطح كل محصولات ،ميزان اشتغال در كل كشور و سطح عمومي كشور هـا را  

بطور خلاصه اقتصاد خرد يك درخت را نگاه مي كند ولي اقتصاد كلان كل جنگل را . مورد مطالعه قرار مي دهد 

  .در نظر مي گيرد
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 تعادل  -عرضه  -تقاضا 

  .آن مقدار از توليدات است كه فرد ي مي خواهد در قيمتهاي جاري خريداري كند :تقاضا

  :عوامل موثر بر تقاضا 

  قيمت كالاي مورد نظر -1

 درآمد فرد - 2

 هاي ديگرقيمت كالاي  - 3

 سليقه و ترجيحات -4

    Qd    : تابع تقاضا

تابع تقاضا يك تابع نزولي است و كليه مشخصات وخصوصيات يك تابع نزولي را داراست با افزايش قيمت مقـدار  

 .  تقاضا كمتر مي شود

Qd = a – bP 

ين تابع تقاضا جدول باشد با جايگزيني قيمتهاي مختلف در ا نيد تابع تقاضاي يك فرد بصورت زيرفرض ك: مثال

  .تقاضا ي فرد را بدست آوريد

 

 

 

 

 

 

 

  .همواره نمودار تقاضا داراي شيب منفي است 
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  :قانون منفي بودن شيب تقاضا

مقدار بيشـتري   ،منحني تقاضا همواره داراي شيب منفي است كه نشان دهنده اين است كه با كاهش قيمت كالا

   .ا عنوان قانون منفي بودن شيب تقاضا ناميده مي شوداين ويژگي معمولا ب خريداري مي شود  ناز آ

  تعاريف

كالايي است كه وقتي درآمد فرد فـرد افـزايش مـي يابـد تقاضـا بـراي كـالا        : ) ليونرمال يا معم(كالاي عادي 

  مثلا گوشت. افزايش ميابد و وقتي درآمد كم ميشود تقاضا كاهش مي يابد 

  .فزايش ميابد تقاضا براي آن كاهش ميابدكالايي است كه وقتي درآمد ا :كالاي پست 

كالايي هستند كه خدمات مشابه دارند و بجاي يكديگر قابل اسـتفاده هسـتند و وقتـي قيمـت     : كالاي جانشين

  قند وشكر .براي ديگري افزايش ميابد  يكي از آن افزايش يابد تقاضا

يش مي يابد تقاضا براي ديگري كاهش و وقتي قيمت يكي افزا كالاهايي كه با هم مصرف ميشوند: كالاي مكمل

  .قند وچاي ، دوربين عكاسي و فيلمش ، تلويزيون و ويدئو .ميابد

 .كه قيمت كالا ي مورد نظر تغييـر مـي كنـد    هنگامي: جابجايي منحني تقاضا و حركت روي منحني تقاضا

و هرگـاه  . اضا ميباشد د تقكنيم  كه اين به معني تغيير تعدا منحني تقاضا از يك نقطه به نقطه ديگر حركت مي

كه بمعني تغيير در تقاضا . ي مورد نظر تغيير كند منحني تقاضا جابجا ميشودري غير از قيمت كالاهر عامل ديگ

  . ميباشد 

  .نحني تقاضاي دو كالا ي عادي و پست را بررسي كنيداثر افزايش درآمد را  روي م: مثال 

  عامل تغيير افزايش درآمد 
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  قيمت قهوه افزايش يابد منحني تقاضا ي قهوه و چاي چه تغييري مي كند؟  وقتي :مثال

  

 

  

 .چون قيمت قهوه افزايش يافته منحني روي نمودار حركت ميكند 

  

  با توجه به منحني تقاضا  چاي به سه سوال زير جواب دهيد ؟:مثال

  ؟اگر قيمت قند افزايش يابد  -  1سوال 

  .يشودمنتقل مD1به سمت راست  D0–الف 

  .منتقل ميشودD2 چپبه سمت D1 -ب

  .حركت مي كنيم Bبه سمت نقطه  Aاز نقطه  –ج 

  .حركت مي كنيم Cبه سمت نقطه  Aاز نقطه  -د

  در حالي كه چاي يك كالاي عادي استاگر درآمد مصرف كنندگان افزايش يابد –سوال دو 

  .منتقل ميشودD1به سمت راست  D0–الف 

  .يشودمنتقل مD2 چپبه سمت D1 -ب

  .حركت مي كنيم Bبه سمت نقطه  Aاز نقطه  –ج 

  .حركت مي كنيم Cبه سمت نقطه  Aاز نقطه  -د

  ؟اگر قيمت چاي كاهش يابد –سوال سه 

   .منتقل ميشودD1به سمت راست  D0–الف 
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  .منتقل ميشودD2 چپبه سمت D1 -ب

  .حركت مي كنيم Bبه سمت نقطه  Aاز نقطه  –ج 

   .حركت مي كنيم C به سمت نقطه Aاز نقطه  -د

         Qd=135-8P .بصورت زير ميباشد تابع تقاضا براي شكر -مثال 

  مقدار تقاضا چقدر خواهد بود؟ريال باشد  10اگر قيمت يك كيلو شكر  -الف

  واحد باشد قيمت شكر چقدر خواهد بود ؟ 95اگر مقدار تقاضا  -ب

  .يداگر شكر كالاي رايگان باشدمقدار تقاضا را مشخص كن -ج

  .ريال باشد 10اگر قيمت :الفقسمت جواب 

      Qd=135-8P     �          Qd=135- 80      � Qd=55 

  .باشد  95اگر تقاضا :بقسمت جواب 

      90 =135-8P   �  8P =135-90    �  8P =45     �  P =5  

  .اگر كالا رايگان باشد:جواب قسمت ج

      Qd=135-8P     �      Qd=135    

از . يك كالارا در قيمتهاي مختلف بازار نشـان ميدهـد   دهمقادير مختلف تقاضا ش: ي بازار براي يك كالا تقاضا

نظر مهندسي منحني تقاضاي بازار براي يك كالا از جمع افقي منحني هاي  تقاضا ي افراد براي آن بدست مـي  

  .آيد

مي كنند در بازار باشند و هـر كـدام بـراي كـالا      اگر دوفرد  يك  و دو كه از نظر مصرف مشابه  هم عمل: مثال 

  . باشند تقاضاي بازار را بدست آوريد Qd=8-Pداراي تقاضايي به صورت 

Qd=8-P      � 2Qd=2 (8-P) � QD=16-2P 
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  QDمقدار تقاضاي بازار   Qdمقدار تقاضاي فرد  

  

  

  

  

 

  

  :توابع تقاضاي دو خانوار بصورت زير است : مثال 

Qd1= -2p+12      ,      Qd2=- 5/0  P+3 

 .منحني هاي تقاضاي اين دوخانوار و منحني تقاضاي بازار را رسم كنيد

  .با جمع جبري دو تابع تقاضاي دو خانوار تابع تقاضاي بازار بدست مي آيد

Qd1= -2p+12        + Qd2=- 5/0  P+3      � QD=15- 5/2 P 
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  .ايل به فروش آن مي باشدمقداري از يك كالا كه يك توليد كننده م:عرضه

  :عوامل موثر بر عرضه

   قيمت كالا  -1

  هزينه هاي توليد - 2

. جدول و منحني عرضه به قيمت  عددهاي مختلفي ميدهيم و مقدار عرضـه بدسـت آيـد     بمنظور بدست آوردن

  )نقطه يابي(

شد جـدول و منحنـي   باQs=-40+20P يد كننده براي كالا يي به صورت فرض كنيم تابع عرضه يك تول: مثال 

  .عرضه را بدست آوريد

  

  

 

  

  

شيب مثبت تـابع عرضـه نيـز بيـانگر ايـن       يم بوده وارتباط بين قيمت ومقدار عرضه مسق:شكل منحني عرضه

  مطلب مي باشد

  :جابجائي منحني عرضه و حركت روي منحني

ي تغيير مقدار عرضه روي منحني عرضه حركت مي كنيم كه به معن.وقتي قيمت كالاي مورد نظر تغيير مي كند

. مي باشد و وقتي كه عوامل ديگري غير از قيمت كالاي مورد نظر تغيير  مي كند منحني عرضه جابجا مي شـود 

  .كه بمعني تغيير در عرضه مي باشد
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تغييـر   Qs=-10+20Pاثر پيشرفت تكنولـوژي بصـورت   درباشد  Qs=-40+20Pاگر تابع عرضه بصورت : مثال 

  .را بدست آوريد يابدجدول و منحني عرضه

   

  

 

 

 

  .عامل تغيير پيشرفت تكنولوژي مي باشد كه هزينه توليد راكم مي كند

  

 نمقادير مختلفي از يك كالا كه در قيمتهاي مختلف به وسيله همـه توليـد كننـدگان آ   : عرضه بازار يك كالا 

  .كالا عرضه  مي شود را نشان ميدهد

باشـد عرضـه    Qs=-40+20Pباشند كه تابع عرضه هركدام عبارت از  يد كننده مشابه در بازاراگر صد تول: مثال 

 .بازار رارسم كنيد

Qs=-40+20P     � 100Qs=100(-40+20P)   � Qs= -400+2000P  
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 Qs= QD :تعادل

ز اوقتي بوجود مي آيد كه مقدار تقاضا شده  از يك كالا در بازار برابر مقدار كالاي  عرضه شده از آن كـالا باشـد   

نظر هندسي تعادل در محل برخورد منحني هاي تقاضا ي بازار با عرضه بازار بوجود مـي آيـد و قيمـت و مقـدار     

  .بوجود آمده نيز بعنوان قيمت تعادلي و مقدار تعادلي شناخته مي شود

  

  

  

  .مقدار تعادل را بدست آوريد QD=8000-1000Pو تقاضا Qs=-4000+2000Pدر تابع عرضه  -مثال

Qs = QD �   1000P =-4000+2000P-�8000            شر ط تعادل     8000+4000  =2000P+1000P 

�12000 =3000P     �  P =4 

  P =4�  8000-1000�4=8000-4000   � Qs = QD =4000 

  

  .مقدار تعادل را بدست آوريد QD=21-2Pو تقاضا Qs=1+3Pدر تابع عرضه  -مثال

 .ا تقاضا مقدار تعادلي  بدست مي آيدبا مساوي قراردادن معادله عرضه ب: حل

Qs = QD =2P =1+3P    �21-1=3P+2P   �5P-�21            شر ط تعادل       20�P=  4  

  P =4�21-2�4    � Qs = QD =13 

  

ب قيمت ميباشد خطي كه شيب مثبت دارد خـط عرضـه و خطـي كـه     نمودار عرضه وتقاضا كه برحسدر :  هتنك

  .اشدشيب منفي دارد تقاضا ميب
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  انتقال منحني هاي عرضه و تقاضا

كه از عوامل جابجايي ايـن  .جا شوند نقطه تعادل نيز جابجا ميشود بضا ويا هردوي آنها جاااگر منحني عرضه يا تق

  .زينه توليد ، و نوع كالا ميباشدمنحني ها درآمد ، ه

در . فت و مقدار تعادلي كـاهش ميابـد   ي افزايش خواهد ياقيمت تعادل  .بداگر هزينه هاي توليد افزايش يا  :لمثا

  .عرضه بسمت بالا و چپ منتقل ميشود  نتيجه منحني

  

  

  .و يا اگر درآمد افزايش يابد  وكالا عادي باشد منحني تقاضا بسمت راست و بالا منتقل ميشود

  

  

  

  عدم تعادل

  ويا مازاد عرضه.  اگر عرضه بزرگتر از تقاضا باشد -1

  ويا مازاد تقاضا .  عرضه باشداگر تقاضا بزرگتر از  -2

  در شرايطي كه مازاد تقاضا وجود دارد همواره تمايل براي

  بت بارقاچون مصرف كنندكان در .افزايش قيمت وجود دارد  

  .كنند يكديگر قيمتهاي بالاتر را پيشنهاد مي 

عرضه كنندكان براي همواره تمايل براي كاهش قيمت وجود داردچون . ودر شرايطي كه مازاد عرضه وجود دارد 

  .فروش كالاي مازاد مجبورند در رقابت با يكديگر قيمت را كاهش دهند
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 .بر اساس نمودار روبرو به سه سوال زير پاسخ دهيد: مثال

  قيمت ومقدار تعادلي چقدر است ؟ –سوال يك 

  100و  75 -الف 

   550و  75 -ب 

  750و 100 -ج 

    750و 75 -د 

  ر مازاد تقاضا چقدر است؟مقدا75در قيمت  –سوال دو 

  100 -الف 

   750 -ب 

  450 -ج 

    500 -د 

  فرآيند رسيدن به تعادل چگونه است؟ -سوال سه

  .قيمت افزايش مي يابد –الف 

  . عرضه افزايش مي يابد –ب 

  .تقاضا كاهش مي يابد –ج 

  .  دولت مداخله مي كند –د 

  .عرضه وقتي افزايش ميابد كه منحني جابجا شود :نكته 
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  اندازه گيري كشش:فصل دوم 

و ميـزان درصـد تغيـرات رشـد يـا كـاهش       .واكنش ميباشديا  كشش در اقتصاد بمعني حساسيت ،عكس العمل و

  .كشش مورد نظر بازاي يك درصد تغيير قيمت ميباشد

    (e)  كشش قيمتي تقاضا

  .اگر قيمت يك درصد تغير كند مقدار تقاضا چند درصد تغيير مي كند

e �
درصد تغيير در مقدار تقاضا

درصد تغيير در قيمت
�

%∆�	

%∆

�  

��

�

��

�

  =  
	�


	

.



�

 

  .و بسته به نوع كشش كه به سه حالت زير ميباشد داراي عكس العمل متفاوتي از سوي مردم  خواهد داشت

  

 

  

 

                    :زير  Qd=130-2Pضاياو تق Qs=70+4Pدر تابع عرضه: مثال 

كشـش بدسـت آمـده را     -ج .كشش قيمتي تقاضا رابدست آوريـد  -ب قيمت و مقدار تعادلي  چقدر است ؟ -الف

 :جواب الف .تفسير كنيد

70+4P =130-2P      �2P +4P =130- 70  �6P =60  �P =10 

P =10�  70 +4�10=70+40� Qs = QD =110 

  : جواب ب

	�


	

= 2-  
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e =  
	�


	

.



�

 =  �2 �

10

110
=  �

2

11
 

ويا بعبـارتي   .درصد كاهش مي يابد 0.81اگر قيمت يك درصد افزايش يابد مقدار تقاضا : تفسير كشش جواب  ج

  .مردم عكس العمل ندارند

كشش قيمتي تقاضا رابدسـت   -ب چقدر است ؟قيمت و مقدار تعادلي  -الف :ضاي زيردر تابع عرضه و تقا: مثال 

  .كشش بدست آمده را تفسير كنيد -ج .آوريد

  :جواب الف

P= ١٠٠ - Q   ,   P = -٢+�٠Q 

١٠٠ - Q  = -%٢+٠Q � ٠%+ ١٠٠  = Q +٢Q �   ٣Q  =  ٠%١ �   Q =  %٠  

P= ١٠٠ - Q   Q =  %٠� P= ١٠٠ –  %٠ =%٠   

  :جواب ب

	�


	

= -1    �  e =  

	�


	

.



�

 =  �1 �

 %٠

 %٠
= �1   ,   I-1I=1 

ويـا بعبـارتي   . درصد كاهش مـي يابـد   1اگر قيمت يك درصد افزايش يابد مقدار تقاضا : جواب  ج تفسير كشش

  .مردم عكس العمل عادي دارند

  .كشش قيمتي معادله تقاضاي زير را بدست آورده و تفسير كنيد: مثال 

P=100-2Q   , p=20 

P=100-2Q          و P=20   � 20=100-2Q   �  2Q = 100-20�  Q = 40 

	�


	

= 

�1

2
�  e =  

	�


	

�




�

 =  

�1

2
�

 20

 40
= 

�1

4
    

  .درصد كاهش ميابد 0.25اگر قيمت يك درصد افزايش نمايد مقدار تقاضا :تفسير 

  

www.prozhe.com

www.prozhe.com



�����                      و��� ����� دا����� �	���ار� وا�� 
	�و ��� ��ل  �����٨٩  

 

| اقتصاد خرد :vahidk_87@yahoo.com خانم اسكندري: استاد                                       ايميل آدرس   17 

 

  .ريال را بدست آوريد 20كشش قيمتي تقاضا ي معادله ذيل را در سقف قيمت : مثال 

Q=2500-8P-2P
2
 

P=20 

Q=2500-8P-2P
2 ,   

P=20� Q=2500-8� 20 -2� 202   � Q=2500-160- 800  � Q=1540 

	�


	

= -8-4P= -8-(4�20) =-88      e =  

	�


	

�




�

 = -88�

20

1540
=- 142/1  

  .درصدكاهش ميابد 142/1درصد افزايش نمايد مقدار تقاضا يك  اگر قيمت:تفسير

  :اضاعوامل موثر بر كشش قيمتي تق

هرچه جانشيني هاي موجود براي يك كالا بيشـتر باشـد كشـش قيميتـي      :تعداد درجه جانشيني براي كالا  -1

  .تقاضا براي آن كالا  بزرگتر خواهد بود

  .هرچه موارد استفاده از يك كالا بيشتر باشد كشش قيمتي آن نيز بيشتر است:  موارد استفاده از كالا -2

هر قدر درصدي از درآمد فرد كه براي يك كالا خرج مي شود بيشـتر باشـد كشـش    : مخارج مربوط به كالا  -3

  .قيمتي تقاضا بزرگتر خواهد بود 

مورد تقاضا طولاني  تر باشد كشـش قيمتـي   هرقدر زمان براي تعديل درمقدار كالاي :  تعديل ناشي از زمان -4

  . تقاضا آن بيشتر است

  كشش قيمتي تقاضا  از طريق هندسي

  .به روش زيربدست مي آيد cتي تقاضا در هرنقطه مانند كشش قيم
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  .بدست آوريد -A-B-C-D-E كشش قيمتي تقاضا در نقطه :مثال

  

  

  

 .بدست آوريدH  كشش قيمتي تقاضا در نقطه :مثال

  

 

  : كشش قيمتي تقاضا و مخارج كل

TR=P.Q 

  .تغييري ميكنداگر قيمت افزايش يابد و كشش از يك كوچكتر باشد مخارج كل چه : مثال

P↑ 

e <  1           TR= P↑. Q ↓       e <  1      => 

 

   

 

  .اگر قيمت افزايش يابد و كشش از يك بزرگتر باشد مخارج كل چه تغييري ميكند: مثال

P↑ 

e >   1    TR= P↑. Q ↓     e >1   => 
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  .جواب تغيير نمي كند.ميكندباشد مخارج كل چه تغييري  برابر يكاگر قيمت افزايش يابد و كشش از : مثال

  :كشش درآمدتقاضا 

  .و از رابطه زير محاسبه مي شوديك درصد تغيير كند مقدار تقاضا چند درصد تغيير مي كند اگر درآمد 

  

  

  

كشـش درآمـدي    64000رابطه بين درآمد و مقدار تقاضا ي يك كالا بصورت زير است در سـطح درآمـد   : مثال 

  تفسير كنيد؟تقاضا را محاسبه نمائيد  و 

I=1000 × Q
2 

64000=1000 × Q
2  

 => Q
2 
= 64     =>   Q=8 

	�

	�
=2000×Q    =>    

��

��
= 2000×8 = 16000     =>   

��

�� 
= 

1

16000
   =>   eI = 

1

16000
×
64000

8
= 5/0  

  .كالا عادي است چون كشش درآمدي تقاضا كوچكتر از يك شد :اولا

  .درصد افزايش مي يابد 0.5ر يك درصد درآمد افزايش يابد مقدار تقاضا اگ:  ثانيا

 .كشش درآمدي تقاضاي معادله زير را بدست آوريد: مثال 

Qx=13- 01/0 I- 4/0 Px+ 05/0 Py 

Px=10    Py=20   I=100         
��

�� 
= 01/0  

Qx=13- 01/0  I - 04/0 Px+ 05/0 Py=13- 01/0 ×100- 04/0 ×20+ 05/0 ×10=13-1-4+1=9 

=>   eI  = 
1

100
×
100

9
= 11/0  
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  :كشش متقاطع تقاضا

  .يابدي چقدر افزايش م Yيك درصد افزايش يابد مقدار تقاضاي كالاي  Xاگر قيمت كالاي

exy= 
% ���

% ���
    =   

���
��
���

��

  =  
���

���
.
��

��
 

exy > 0 .            لا جانشين هم هستنددو كا   

exy < 0 .              دو كالا مكمل هم هستند  

exy = 0                  .دو كالا مستقل هستند 

  .راست بصورت زي Xمعادله تقاضا براي كالاي : مثال 

  .كشش متقاطع تقاضا را بدست آوريد –الف 

  ؟جانشين هستند يا مكمل Y و Xكالاي  -ب

  .كشش بدست آمده را تفسير كنيد -ج

  جواب الف 

Qx =15-3Px+2Py 

Py=2, Qx=10     �10=15-3Px+2×2     �10=19-3Px         �  9 =3Px � Px=3 

	�� 

	
�
 = -3        exy=  

	��

	
�
.

�

��
�   exy = 2× 

2

10
� 4/0  

  .هستندجانشين ر است دو كالا تر از صفبزرگبا توجه به اينكه كشش : جواب ب

  .درصدافزايش ميابد Y  0.4يك درصد افزايش يابد مقدار كالاي  Xاگر قيمت كالاي: جواب ج 
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  .بصورت زيراست  Xمعادله تقاضا براي كالاي : مثال 

  .كشش متقاطع تقاضا را بدست آوريد –الف 

  جانشين هستند يا مكمل؟ Yو  Xكالاي  -ب

  .سير كنيدكشش بدست آمده را تف -ج

  جواب الف 

Qx=13-2Px-3Py 

Py=1, Px=2    

  � Qx =13-2×2-3×1     � Qx =13-4-3=6      

	��

	
�
=-3        exy=  

	��

	
�
.

�

��
�   exy=  �3 �

1

6
� 5/0-  

  .با توجه به اينكه كشش كوچكتر از صفر است دو كالا مكمل هستند: جواب ب

 .درصدافزايش ميابد Y  0.5يك درصد افزايش يابد مقدار كالاي  ×قيمت كالاي اگر: جواب ج 

  .ارتباط دو كالا چگونه اندبصورت زيراست Xمعادله تقاضا براي كالاي : مثال 

Qx=13- 01/0 Ix – 4/0 Px+ 05/0  Py       ,        Ix=100           Px=10           Py=20 

Qx=13- 01/0 ×100- 4/0 ×10+ 05/0 ×20=13-1-4+1=9 

	��

	
�
=- 05/0               exy=  

5

100
�

20

9
�   exy= 11/0  

  .ميباشد Yجانشين كالاي  Xبا توجه به اينكه كشش متقاطع بزرگتر از يك ميباشد كالاي 
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   كشش قيمتي عرضه

  . قيمت عرضه يك درصد افزايش يابد مقدار عرضه چقدر افزايش ميابداگر 

es=
صددر تغيير عرضه

درصد تغيير قيمت
= 

% �� 

% ��
    =   

��!
�!
��

�

  =  
�� 

��
.
�

� 
 

es>1                       عرضه با كشش است   

es=1            عرضه داراي كشش واحد است   

es<1                   عرضه بي كشش است     

 

قاضا بصورت زير است قيمت و مقدار تعادلي و كشش قيمتي عرضه را محاسـبه و تفسـير   معادله عرضه وت: مثال 

 .نمائيد

P=100-Q 

P=-50+2Q 

  .ا قيمت و مقدار تعادلي بدست مي آيد  ضبا مساوي قراردادن معادلات عرضه وتقا:حل

100-Q=-50+2Q �3Q=150 �Q=50  

P=100-Q     
�"50

#$%     P=100-50=50 

�� 

��
 = 

1

2
 

es = 
�� 

��
.
�

� 
   � es =  

1

2
�

50

50
= 
1

2
 

  .عرضه بدون كشش است

  :نمونه سوالات 
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  .ث افزايش در تقاضاي كالا  ديگر مي شود وقتي افزايش درقيمت كالا باع

   .دوكالا جانشين هستند  -)ب دو كالا مكمل هستند       –) الف

  .دو كالا عادي هستند -)د  د          دو كالا پست هستن -)ج

  . اگر كالا پست باشد 

     .  با فزايش درآمد تقاضا براي كالا كاهش ميابد –) الف

  .كاهش قيمت تقاضا براي كالا تغيير نمي كند  -)ب

    با فزايش قيمت تقاضا براي كالا افزايش مي يابد -)ج

  .ابديمي با افزايش قيمت تقاضا براي كالاي ديگر كاهش -)د

  اگر هزينه هاي توليد افزايش يابد 

  .     يابدي م و مقدار تعادلي افزايش قيمت –) الف

  .يابدي قيمت و مقدار تعادلي كاهش م – )ب

   ..قيمت تعادلي افزايش و مقدار تعادلي كاهش مي يابد -)ج

  .قيمت تعادلي كاهش و مقدار تعادلي افرايش مي يابد -)د

  .و تفسير كنيد.ريال كشش قيمتي عرضه را بدست آوريد 150زيرباشد بازاي قيمت  اگر تابع عرضه بصورت

P=100+10Q s    , P=150 

150=100+10Q s    � 10Q s =150-100=50 � 10Q s =50 � Q s =5 

�� 

��
 = 

1

10
        es = 

�� 

��
.
�

� 
   � es = 

1

10
�

150

5
 =3 

  .درصد افزايش مي يابد 3ر قيمت يك درصد افزايش يابد مقدار عرضه تفسير اگ
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  .بصورت ذيل است  Xمعادله تقاضا رابراي كالاي 

  كشش قيمتي تقاضا  -الف

  كشش درآمدي تقاضا  -ب

  .كشش متقاطع تقاضا را محاسبه و آنها را تفسير نمائيد  -ج

Qx= 8/0 P'
- 5/1

× P(
4
× I

5/2-  

  

  

    

  .در صد كاهش ميابد 5/1اگر قيمت يك درصد افزايش يابد مقدار تقاضا .تتقاضا بي كشش اس

  ب -جواب

Qx= 8/0 P'
- 5/1

  × P(
4
× I

5/2-  

	��

	�
= 8/0 x (- 5/2 ) P'

- 5/1
 × P(

4
 × I

- 5/3
 

eI=
	��

	�
.

�

 ��
 � e= 8/0  x (- 5/2 ) P'

- 5/1
× P(

4
 × I

- 5/3
 x (I / ( 8/0   P'

- 5/1
 ×P(

4
× I

5/2-
)) 

eI=- 5/2  I
- 5/3

I
- 5/2  I=- 5/2  

  .درصد كاهش مي يابد 5/2و اگر درآمد يك درصد افزايش يابد مقدار تقاضا  كالا ي پست
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  ج -جواب

Qx= 8/0 P'
- 5/1

  × P(
4
× I

5/2-  

	��

	
�
= 8/0  (4) P'

- 5/1
 × P(

3
 × I

- 5/2
 

exy=  
	��

	
�
.

�

��
�   exy= 8/0  (4) P'

- 5/1
× P(

3
 × I

- 5/2
 x (P(/ ( 8/0 P'

- 5/1
 ×P(

4
×I

- 5/2
)) 

exy=4× P(
3P(P(

-4
=4 

درصـد   چهـار  Xيك درصد افـزايش يابـد  مقـدار تقاضـاي كـالاي      Y اگر قيمت كالاي. دو كالا جانشين هستند

  .افزايش ميابد

  

  

  

  

  

  

 يه رفتار مصرف كنندهنظر: فصل سوم 

همواره يك فرد كالاي . با فرض اينكه مي توان مطلوبيت را اندازه گيري كرد : و مطلوبيت نهاييمطلوبيت كل 

هـر انـدازه   . خاصي را بدين سبب تقاضا مي كند كه مصرف آن كالا براي او رضـايت يـا مطلوبيـت حاصـل بكنـد     

امـا  .تر مـي شـود  ت كـل هـم بيش ـ  واحدهايي از يك كالا كه مورد مصرف فرد قرار ميگيرد بيشـتر باشـد مطلوبي ـ  

در سـطحي از  . اضافي يا مطلوبيت نهايي بدست آمده از مصرف هر واحد اضافي از كالا كاهش مي يابـد  مطلوبيت

كه اين نقطه را نقطـه اشـباع مـي    . مطلوبيت نهائي صفر خواهد بود . مصرف كه مطلوبيت كل حداكثر مي شود 

               .يت كل و منفي شدن مطلوبيت نهايي مي شودمصرف واحد هاي اضافي از كالا  باعث كاهش مطلوب. گويند 
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 ـ: مثال  وط بـه  با توجه به جدول زير به بررسي رابطه مطلوبيت كل و مطلوبيت نهايي و همچنين نمودار هاي مرب

  .هر يك از آنها مي پردازيم 

  

 

 

  

  

 

     

  

  

  

  

  

  

  

 

مشاهده ميكنيم كه با افزايش ميزان مصرف كالا مطلوبيت كل مصـرف   و نمودار رسم شده، با بررسي جدول فوق

كننده افزايش ولي مطلوبيت نهاي يا مطلوبيت اضافي  ناشي از مصرف يك واحد بيشتر از كالا كاهش يافته است 

  .به اين پديده قانون مطلوبيت نهايي نزولي مي گوئيم 

Q uT uM 

0 - - 

1 8 8 

2 14 6 

3 18 4 

4 20 2 

5 20 0 

6 18 2- 

7 14 4- 
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  همواره رابطه زير برقرار است : نكته

Mu = 
 �)*

��
 

  :خط بودجه 

خط بودجه تمامي تركيبات دو كالا را كه مصرف كننده با توجه به درآمد وقيمتها ي كالا ها مي توانـد بخـرد را   

  .نشان وي دهد

  

  

  

  

  

  شيب خط مقابل چقدر است ؟: مثال 

10X+20Y= 600  

�+

�,
� �

10

20
�  5/0-  

  :شرط تعادل مصرف كننده

مصرف كننده زماني در تعادل است كه با توجه به قيمت كالا و درآمد فرد مطلوبيت  يا رضايت كـل را از طريـق   

بعبارت ديگر مصرف كننده زماني درتعادل است كه درآمدش را طوري خرج كنـد  . مخارجش به حداكثر برساند 

ر مورد كالا هاي مختلف يكسان  باشد اين مطلوبيت بصورت كه مطلوبيت ناشي از آخرين واحد پول خرج شده د

  .رياضي چنين بيان مي شود

-.�

��
�

-.�

��
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ريال باشد  200بصوت زير ميباشد اگر درآمد فرد  Yو  Xمطلوبيت مصرف كننده  اي  از دو كالاي  تا بع: مثال 

 . تركيب دو كالا درنقطه تعادل را بدست آوريد .وقيمت دو كالا بصورت زير باشد 

Tu=4xy  ,  Px=2  , Py=4 

-.�

��
�

-.�

��
    

 Mu'=  
	3.�

�,
�4y        ,     Mu( =  

	3.�

�+
�4x       

  .ست آيدتا معادله خط تعادلي مصرف كننده بددر رابطه تعادل مصرف كننده جاگذاري مي كنيم 

-.�

��
�

-.�

��
        �    

4+

2
�

4'

4
      �   x=2y                

  مي نويسيممعادله خط بودجه را  حال

xPx+yPy=I     �2x+4y=200      

  .معادله خط بودجه را با خط تعادلي مصرف كننده قطع ميدهيم تا مقدار مصرفي دو كالا بدست آيد

  

4y +4y=200     �   8y=200     �  y=25    , x=50 

عـدد كـالاي     40عدد كالاي دو ريـالي و تعـداد    20خريد  تعداد  مفهوم مثال حل شده به اين معني ميباشد كه

   . و مطلوبيت  به حداكثر مي رسد چهار ريالي باشد شرط تعادل مصرف كننده يا همان خريدار رعايت

در نقطـه تعـادل    را Yو  Xو خط بودجه بصورت زير باشد مقـادير   Yو  Xلاي اگر مطلوبيت نهايي دو كا: مثال 

  .بدست آوريد

Mu(= 100  - 4y              Mu'= 50- x 

X+Y=15 

www.prozhe.com

www.prozhe.com



�����                      و��� ����� دا����� �	���ار� وا�� 
	�و ��� ��ل  �����٨٩  

 

| اقتصاد خرد :vahidk_87@yahoo.com خانم اسكندري: استاد                                       ايميل آدرس   29 

 

-.�

��
�

-.�

��
 شرط تعادل مصرف   

100  � 4(

1
�

50� '

1
   � 100  - 4y = 50- x  �     x =4y 50-     

,"15�+

#$$$$% 15-y=4y-50 

5y=65         �        y=13 , x=2 

در نقطه تعادل بدست  را Yو  X تركيب دو كالاي  زير باشد مصرف كننده اي بصورتمطلوبيت تابع اگر : مثال 

  .آوريد

TU=4x
2
+2y2     ,  Px�1 ,  Py�2, I�210 

Mu = 
 �)*

�,
=8x 

Mu = 
 �)*

�+
=4y 

-.�

��
�

-.�

��
 شرط تعادل مصرف   

8x

1
�

 4(

2
   �   4x=y  

  كنيم جاگذاري ميدر خط بودجه و رابطه بدست آمده را  حال خط بودجه را مي نويسيم

x+2y=210      
4,"+

#$$%        x+2(4x) =210     � 9x=210     � x= 3/23 = y    و    3/93   
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  : منحني هاي بي تفاوت

مي باشد كه مطلوبيت يكساني را به  Yو  Xي تفاوت نشان دهنده تركيبات مختلفي از دو كالاي يك منحني ب

  .مصرف كننده مي دهد

  

  

  

  :)MRSxy(نرخ نهايي جانشين 

است كه يك فرد مصرف كننده مايل است به منظور بدست  Yبيانگر آن مقدار از  Y براي Xنرخ نهائي جانشين 

  .د و همچنان روي همان منحني بي تفاوتي باقي بمانداز دست بده Xآوردن يك واحد از 

MRSxy =
-.�

 -.�
 

  : تعادل مصرف كننده 

يك مصرف كننده زماني در تعادل است كه باخط بودجه  داده شده بتواند خود را به بالاترين منحني بي تفاوتي 

در حالت .بي تفاوتي مماس شودبرساند به عبارتي ديگر تعادل موقعي رخ ميدهد كه خط بودجه بر منحني 

 .مماس خط بر منحني شيب دوخط بايگديگر بايستي يكسان باشد

 

  

                                                                   MRSxy =
-.�

 -.�
=

'

 
(
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  :ويژگي هاي منحني هاي بي تفاوت

  .تند منحني هاي بي تفاوتي داراي سه ويژگي  ها هس

 داراي شيب منفي هستند -1

 نسبت به مبدا مختصات محدب هستند  - 2

 .همديگر را قطع نمي كنند - 3

ثر احركت از يك نقطه تعادلي به يك نقطه ديگر تعادلي را مي توان به دو:  اثر جانشيني و اثر درآمدي

  .جانشيني و درآمدي تفكيك كرد

اين كالا را جانشين ساير كالا هايي مي كند كه فرد . موقعي كه قيمت يك كالا كم  مي شود : اثر جانشيني

قيمت آنها بدون تغيير  مانده است اين اثر جانشيني موجب افزايش تقاضا شده  از كالايي مي شود كه قيمت آن 

  .كم  مي شود

گر قيمت يك كالا كم شود قدرت خريد درآمد ثابت فرد افزايش ميابد  بعبارتي ديگر درآمد ا: اثر درآمدي

و افزايش مي يابد در اين صورت فرد مايل است اگر كالا يك كالاي عادي است مقدار بيشتري از آنرا قيمتي ا

  .ست باشد مايل به خريد مقدار كمتري از آن است÷خريداري نمايد و اگر كالا يك كالاي 

  

  

  

كالا عادي باشد و در مورد اثر درآمدي اگر ) خلاف جهت هستند.  (اثر جانشيني همواره منفي مي باشد: توجه 

  .مثبت مي باشداثر درآمدي منفي و اگر كالا پست باشد اثر درآمدي 

  اثر جانشيني و اثر درآمدي كالاي پست بترتيب عبارتست از : سوال 

  منفي –مثبت  -)ب       مثبت       –مثبت  -)الف

  منفي –منفي  - )د       مثبت           –منفي  -)ج
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  .وجه بصورت ذيل مي باشد تركيب دو كالا را در نقطه تعادل بدست آوريدمثال تابع مطلوبيت و خط ب

Tu = Q1Q2-2Q1   4        وQ1+2Q2 = 60 

Mu1 = 
 �).1

��6
= Q2 - 2 

Mu2 = 
 �).2

��2
= Q1 

-.1

�
1

�
-.2

�
2

 شرط تعادل مصرف                  

�2 � 2

4
�

�1

2
        �   Q2 - 2=2Q 1       �   Q2 =2Q1+2     

جاگذاري در خط بودجه

#$$$$$$$$$%  4Q1+2(2Q1+2) = 60 

4Q1+4Q1+4 = 60   �8Q1 = 56    �Q1= 7    Q2=16 
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 كننده توليدنظريه رفتار : م چهارفصل 

  تابع توليد با يك نهاده متغيير

دول، ويا نمودار كه حداكثر مقدار كالايي تابع توايد براي هر كالا عبارتست از يك معادله ،ج: تعريف تابع توليد 

راكه با هر يك از مجموعه نهاده هاي مختلف وبا استفاده از بهترين تكنولوژي مي توان توليد كرد را نشان مي 

 .دهد

  

  )MPL(توليد نهايي نيروي كار 

كار مي نامند اگر توليد  به نهاده نيروي كار را توليد نهايي نيروي افزودن يك واحداضافي براثر در توليد كهتغيير 

به صـورت  MPLكار يعني نشان دهيم در اين صورت توليد نهايي نيرو Lونهاده نيروي كار را با  Qيا  TPكل را با 

 .زير محاسبه مي شود

MPL�
 تغيير در توليد كل

تغيير نيروي كار
�

∆�

∆7
� 

∆3


∆7
 

 .به نهاده نيروي كار مشتق بگيريم يد كل نسبتبراي بدست آوردن توليد نهايي نيروي كار بايد از تابع تول

  

 )APL(توليد متوسط نيروي كار 

بدست    APLاز تقسيم توليد كل به مقدار نهاده نيروي كار بكار گرفته شده ،مقدار توليد متوسط نيروي كار يعني

  .مي آيد توليد متوسط نيروي كار را مي توان به صورت زير محاسبه كنيم

APL�
 توليد كل

ركا مقدار نيروي 
�

�

7
� 

3


7
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  روابط بين توليد كل، توليد نهايي و توليد متوسط برايمثال عددي 

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 :روابط بين منحني هاي توليد كل، توليد نهايي و توليد متوسط

  

  :چند نكته مهم 

  جايي كه توليد حداكثر است توليد نهايي صفر است - 1

  .باشد   APL=MPLتوليد متوسط جايي حداكثر است كه - 2

3 - MPL  زودتر ازAPL   به حداكثر مي رسد. 
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  :مراحل سه گانه توليد

با توجه به روابط بين منحني هاي توليد متوسط و توليد نهايي مراحل توليد يك بنگاه توليدي را به  اقتصاد دانان

  .سه مرحله تقسيم كرده اند

   APLاز مبدا مختصات تا ما كزيمم  : مرحله اول توليد

  . صفر شودMPLتا جائيكه  APLازماكزيمم : توليد دومه مرحل

  .منفي است  MPLقسمتي كه: توليد سوممرحله 

بعبـارتي  . سوال اساسي اين است كه يك توليد كننده منطقي در كدام يك از اين سه مرحله  به توليـد بپـردازد   

  .ديگر مرحله اقتصادي توليد كدام مرحله است 

. توليد نمي كند چون با تراكم بيش از حد نيرو ي كار  توليد كل كاهش مـي يابـد   كننده در مرحله سوم، توليد 

در مرحله اول نيز چون استخدام نيروي كار جديد به توليد كل اضافه مي كند پس در اين مرحله باقي نمي ماند 

 .مناسب ترين مرحله توليد مرحله دوم توليد است

  .مقادير توليد كل،توليد نهائي وتوليد متوسط چقدر است =10Lام با توجه به تابع توليد در سطح استخد: مثال

Q= 2/0 L+ 9/0 L
2 
-  005/0 L

3 

7"10  

#$$%  Q= 2/0 ×10+ 9/0 × 102 
-  005/0 ×103        � Q=2+90-  5     � Q=87 

��

�8
�  2/0 + 8/1 L -  015/0 L

2  
7"10

#$%
��

�8
�  2/0 + 8/1 × 10 -  015/0 ×102   

  �
��

�8
�  2/0 +18-   5/1 � 7/16  

  تابع توليد با دو نهاده متغيير

تا بحال تابع توليد با يك نهاده  توليدي متغير را مورد بررسي قرار داديـم اكنـون الگـورا كمـي گسـترش داده و      

  .مي باشد) K(و سرمايه )L(بنگاهي را در نظر مي گيريم كه مقدار توليد آن تابعي از دو نهاده متغير نيروي كار 
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  توليد يكسان تعريف منحني 

ي متغير است كـه بـا فـرض ثابـت بـودن      كيبات متفاوتي از دونهاده توليدمنحني توليد يكسان مكان هندسي تر

  .سطح تكنولوژي يك بنگاه مي توان مقدار ثابتي از محصول را توليد كند

  

  

  

 

 )MRTSLK(نرخ نهائي جانشيني فني

ه يك توليد كننده براي استخدام يك واحد اضافي از نرخ نهائي جانشيني فني معياري است كه نشان مي دهد ك

  .نيروي كار بايد چه ميزاني نهاده سرمايه را كاهش دهد بطوريكه سطح توليد تغير نكند

  :چند نكته مهم 

 .نرخ نهائي جانشيني فني همان شيب منحني توليد است  - 1

MRTSLK = �  
9:

9;
 

 .ي دو نهاده مي باشد نرخ نهائي جانشيني فني برابر نسبت توليد نهائ - 2

MRTSLK = 
<=;

<=:

 

 .رابطه قبلي مي توان نتيجه گرفت - 3

MRTSLK = 
<=;

<=:

=  �  
9: 

9; 
=  

=;

=:
 

 

 .قيمت سرمايه يا نرخ سرمايه ميباشد :=نيروي كار و  قيمت ;=
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  .تركيب نيروي كار و سرمايه را در نقطه تعادل بدست آوريد باشد زيراگر تابع توليد بصورت : مثال 

Q = 5 Lk
 

PL=6    ,   PK=4    ,   TC=480 

 شرط تعادل را مي نويسيم

-
>


> 
�

-
?


@ 
  �     MP7 �

��

�8
� 5K      ,   �  MPB �

��

�C
� 5L       

5B

6 
�

57 

4 
 �   

  B 

6 
�

 7  

4 
  

 
�   4K �

 6L �   2K �
 
3L 

  :خط هزينه يكسان 

L.PL + KPK =TC        � 6L + 4K =480       
2K� 3L  

#$$$$%       6L + 6L =480     �    12L =480    � 

12L =480   �  L =
480 

12
� 40    �  K =60 

 

  مطلوبست . باشد  زيربصورت  و خط هزينه بنگاهي اگر تابع توليد: مثال 

Q=5K  سبه بهينه استفاده از نهاده نيروي كار و سرمايهمحا –الف 
2
L                                                    

                                                                           3L+K=540     ر آن و تفسي  MRTSLKحاسبه م –ب 

      

  شرط تعادل را مي نويسيم:  الف

-
>


> 
�

-
?


@ 
  �     MP7 �

��

�8
� 5K

2
MPB      و       �

��

�C
� 10KL 

5K2

3 
�

10KL 

1 
 �   

 5B

3 
�

107 

1 
 �    K �

 6L 
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  :خط هزينه يكسان 

 3L+K=540    
B" 67  

#$$$%         3L+6L =540 

3L+6L =540     �          9L =540     �L =60    �  K =360 

 : ب 

MRTSLK =   
=;

=:
�

 3 

1
   =3 

  .واحد سرمايه از دست بدهيم  3براي بدست آوردن يك واحد نيروي كار حاضر هستيم 

  .رابدست اوريد توليدنهائي نيروي كارتوليدمتوسط وتوابع .باشد روبروبصورت  اگر تابع توليد: مثال 

Q=180L+4L
2
 - 

 1 

  3  
 L3        و          MP7 �? APL          و       �?     

  <=; �
9G

9;
� 180+ 2×4 L - 

  3  

  3  
 L2  � 180+8L - L2               

H=; �
G

;
�  (180L+4L

2
 - 

 1 

  3 
 L3)  / L  � 180+4L - 

1

  3  
 L2   

براي اينكه اين بنگاه مقدار توليد را به حداكثر برساند جه مقدار نيـروي  .روبرو باشدبصورت  اگر تابع توليد: مثال 

  .و همچنين نرخ نهائي جانشين فني را بدست آوريد. كار و سرمايه نياز دارد 

Q=32KL          و         =; � :=     و   5 � 10   

  شرط تعادل را مي نويسيم: 

-
>


> 
�

-
?


@ 
  �     MP7 �

��

�8
� 32K      و      MPB �

��

�C
� 32L 
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32B

5
�

327

10
   �      

 B 

5
�

 7 

10
        �    10K =  5 L      �    2K = L          

  .خط هزينه را مي نويسيم و رابطه بدست آمده را در آن جاگذاري مي كنيم

5L+10K = 400     
2K � L 

#$$%    5 2× K +10K = 400     �   20K = 400�   K=20    L=40       

MRTSLK =   
=;

=:
�

 5

10
   = 

 1

2  

 

 

 

 

بوده و بـا هـدف    )خانم اسكندري(ياين جزوه طي نوت برداري و يادداشتهاي حقير در كلاس درس

  .    ارائه شده استتهيه و ، اين درسيادگيري  بهكمك 

  با تشكر وحيد كاسبي                                                                               

22/10/89                          
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